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ΤΛΛΟΓΟ ΕΙΜΟΠΑΘΩΝ ΒΡΙΑ ΛΕΒΟΤ 

«Η ΒΡΙΗΙ»   

 

Αγαπθτοί χωριανοί 

Ο φλλογόσ μασ ςτθ διάρκεια τθσ 2/ετοφσ κθτείασ του προςπάκθςε με τισ 

υφιςτάμενεσ δυνατότθτεσ του να προςφζρει ςτουσ ςειςμοπακείσ του χωριοφ μασ κάκε 

δυνατι αρωγι και βοικεια. 

Προζβθ ςε πολλζσ και διάφορεσ ενζργειεσ, από τισ οποίεσ αρκετζσ καρποφόρθςαν, 

μετά από πολφ προςπάκεια και αγϊνα. 

Θα κζλαμε να ςασ γνωρίηουμε τισ κυριότερεσ  ενζργειεσ που πραγματοποιιςαμε:  

1. Αποτφπωςθ Δθμοτικϊν οικοπζδων (ςφνταξθ τοπογραφικοφ διαγράμματοσ) 

μζςω του Διμου Λζςβου των δθμοτικϊν οικοπζδων, ιτοι του οικοπζδου τθσ 

Κοινότθτασ Βρίςασ, του οικοπζδου τθσ Αγροτολζςχθσ και του Κοντοςφφρθ, με 

τθ διαμεςολάβθςθ τθσ Αντιπροζδρου του υλλόγου Πελζκου Ευαγγελίασ. 

2. Επικοινωνία,  πρόςκλθςθ και φιλοξενία ςτθ Βρίςα τθσ κακθγιτριασ του 

Μετςόβιου Πολυτεχνείου τθσ Αρχιτεκτονικισ χολισ Μαΐςτρου Ελζνθσ με 

ομάδα μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν  για αυτοψία, ανάλυςθ, αποτφπωςθ κτθρίων 

και τμθμάτων του οικιςμοφ με ςκοπό τον επαναςχεδιαςμό των δθμοτικϊν 

κτθρίων (ςε επίπεδο προμελζτθσ), κακϊσ και εκπόνθςθ άλλων εργαςιϊν ςτον 

οικιςμό με ςκοπό τθν Οικιςτικι Ανάπλαςθ και Ανάδειξθ τθσ Βρίςασ, με τθ 

διαμεςολάβθςθ και πάλι τθσ Αντιπροζδρου του υλλόγου Πελζκου Ευαγγελίασ. 

Οι παραπάνω προμελζτεσ, κακϊσ και τα τοπογραφικά διαγράμματα των 

οικοπζδων πρόκειται άμεςα να χρθςιμοποιθκοφν για τθν ολοκλιρωςθ των 

μελετϊν από το Διμο Δυτικισ Λζςβου. 

3. εβόμενοι τισ πεντακόςιεσ και πλζον υπογραφζσ των ςυγχωριανϊν μασ για τθν 

διατιρθςθ και αποκατάςταςθ του Ιεροφ Ναοφ του Αγίου Κων/νου και τθσ Αγίασ 

Ελζνθσ και αντιδρϊντασ ζντονα ςτθν απόφαςθ τθσ ΔΑΕΦΚ για τθν κατεδάφιςθ 

του Ιεροφ Ναοφ, επιτελζςαμε τα εξισ: 

Α) απευκυνκικαμε ςε κακθγθτζσ  και ςυγκεκριμζνα ςτον κ. Κ. πυράκο  

Κακθγθτι Ε.Μ.Π. Δ/ντι Εργαςτθρίου Αντιςειςμικισ Σεχνολογίασ, Μζλοσ του 

Κεντρικοφ υμβουλίου Νεωτζρων Μνθμείων, Κ..Ν.Μ. Αν. Μζλοσ του Κεντρικοφ 

Αρχαιολογικοφ υμβουλίου, Κ.Α.., ςτουσ  Κακθγθτζσ από το Διατμθματικό 

Πρόγραμμα Μεταπτυχιακϊν πουδϊν ΠΡΟΣΑΙΑ ΜΝΗΜΕΙΩΝ ΚΑΣΕΤΘΤΝΗ Α’: 

ΤΝΣΗΡΗΗ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΣΑΣΑΗ ΙΣΟΡΙΚΩΝ ΚΣΙΡΙΩΝ ΚΑΙ ΤΝΟΛΩΝ Ήτοι: Ελζνθ 

Μαΐςτρου Αρχιτζκτων, Ομ. Κακθγιτρια ΕΜΠ, Ε. Εφεςίου Αρχιτζκτων,  
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Κακθγιτρια ΕΜΠ Διευκφντρια του Δ.Π.Μ.. «Προςταςία Μνθμείων» Χ. 

Μουηάκθ  Δρ. Πολ. Μθχανικό Επίκουρο Κακθγθτι χολισ Πολ. Μθχανικϊν ΕΜΠ 

Α. Μιλτιάδου Δρ. Πολ. Μθχανικό Επίκουρθ Κακθγιτρια χολισ Αρχιτεκτόνων 

Μθχανικϊν ΕΜΠ, Ε. Σςακανίκα Δρ. Πολ. Μθχανικόσ Επίκουρθ Κακθγιτρια 

χολισ Αρχιτεκτόνων Μθχανικϊν ΕΜΠ, ςτον Δρ. Νικόλαο Καρφδθ Senior 

Lecturer Kent School of Architecture Marlowe Buildihg University of Kent 

Ηνωμζνο Βαςίλειο, οι οποίοι ςυνζταξαν γνωμάτευςθ, κατά τθν οποία 

αποφάνκθκαν ότι  «ο Ιερόσ αυτόσ Ναόσ επιςκευάηεται και πρζπει να 

επιςκευαςκεί». 

Β) Προςφφγαμε ςτο Τπουργείο Πολιτιςμοφ και καταφζραμε τον χαρακτθριςμό 

του Ιεροφ Ναοφ, ωσ Νεϊτερο Μνθμείο (ΦΕΚ 392Δ’/2019), παρότι προχφίςτατο 

ζγγραφο τθσ Αρχαιολογικισ Τπθρεςίασ περί μθ αξιόλογου κτθρίου, ϊςτε να 

εκδοκεί το ΠΑΕΕΚ κατεδάφιςθσ  του Ι. Ναοφ. 

Γ) Προςφφγαμε ςτο υμβοφλιο Επικρατείασ για ανατροπι του ΠΑΕΕΚ 

κατεδάφιςθσ του Ι. Ναοφ, που είχε εκδοκεί από τθν ΔΑΕΦΚ, με τθν βοικεια και 

τθν αμζριςτθ ςυμπαράςταςθ του ςυγχωριανοφ μασ δικθγόρου Άγγελου 

Μαργαρίτθ. Σο ΣΕ με τθν υπ’ αρικμ. 1617/9-6-2021  τμιμα Ε’ απόφαςθ του, 

λαμβάνοντασ υπόψθ τισ γνωματεφςεισ των παραπάνω κακθγθτϊν και τθν 

Σεχνικι Ζκκεςθ τθσ αρχιτζκτονοσ Μθχ/κοφ Ευαγγελίασ Πελζκου, ΑΚΤΡΩΝΕΙ 

τθν ΑΠΟΦΑΗ τθσ ΔΑΕΦΚ περί ΚΑΣΕΔΆΦΙΗ ΣΟΤ ΚΣΗΡΚΟΤ. 

                     Γ) Πραγματοποιιςαμε αλλεπάλλθλεσ ςυναντιςεισ με τον Μθτροπλίτθ Μυτιλινθσ, με      

                    τον Προϊςτάμενο τθσ Αρχαιολογίασ κ. Σριανταφυλλίδθ, με τον Περιφερειάρχθ κ.   

                    Μουτηοφρθ, ακόμθ και με ιδιϊτεσ, για τουσ οποίουσ υπιρχε φιμθ ότι προτίκενται να   

                    βοθκιςουν ςτθν αποκατάςταςθ του Ναοφ. Σελικά επικράτθςε θ πρόταςθ   του  

                    Περιφερειάρχθ  κ. Κ. Μουτηοφρθ, τον οποίο ευχαριςτοφμε εκ των προτζρων για αυτι   

                    του τθν πρωτοβουλία και το αμζριςτο ενδιαφζρον του, περί ςφναψθσ    

                    Προγραμματικισ φμβαςθσ μεταξφ τθσ Περιφζρειασ Βορείου Αιγαίου και τθσ        

                    Διεφκυνςθ Αναςτιλωςθσ  Βυηαντινϊν και Μεταβυηαντινϊν Μνθμείων, θ οποία είναι  

                    ςε εξζλιξθ και περιμζνουμε  να ευοδωκεί. 

                     

4. Προςπακιςαμε να υπάρξει τροποποίθςθ του Προεδρικοφ Διατάγματοσ (φεκ 

208Δ’/2002)  κιρυξθσ του οικιςμοφ Παραδοςιακοφ, ςτθν παράγραφο, που 

αναφζρεται ςτο υλικό καταςκευισ των κουφωμάτων, εκτόσ από ξφλο και ςίδθρο ςτα 

παντηοφρια και ςε αλουμίνιο και ςυνκετικά, ακολουκϊντασ τθν μορφι και τον 

χαρακτιρα των κουφωμάτων του οικιςμοφ, διατθρϊντασ τθν παραδοςιακι μορφι, 

με απϊτερο ςκοπό τθν μείωςθ του κόςτουσ κτθρίου. Η λογικι ιταν ότι τα αλουμίνια 

κουφϊματα επιτρζπονται ςτουσ παραδοςιακοφσ οικιςμοφσ γφρωκεν τθσ Μυτιλινθσ, 

κακϊσ και ςτουσ παραδοςιακοφσ οικιςμοφσ τθσ Λιμνου και ότι οι Σράπεηεσ δεν 

χορθγοφςαν με άτοκο δάνειο το 20% του προχπολογιςμοφ του κτθρίου. τθν  

προςπάκειά μασ αυτι μασ ςτιριξε το Σεχνικό Επιμελθτιριο Ελλάδασ (Σ.Ε.Ε. ) Σμιμα 

Β.Α. Αιγαίου, αποφαινόμενο κετικά και επικροτϊντασ τθν απόφαςι μασ. Η 

προςπάκειά μασ αυτι δεν καρποφόρθςε. Τπιρξαν όμωσ και αντιδράςεισ από 

ςυντεχνιακά ςυμφζροντα.  
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5.  Περιςυλλζξαμε αξιόλογα οικοδομικά υλικά, όπωσ πζτρεσ λαξευμζνεσ, από 

προςφορζσ ςυγχωριανϊν μασ, δθμιουργϊντασ αποκεματικό για δθμόςιεσ 

καταςκευζσ και διαμόρφωςθ κοινόχρθςτων χϊρων π. χ. αμφικζατρο, διαςϊηοντασ τα 

από τθν μεταπϊλθςθ και ανακφκλωςθ. Η ανωτζρω ενζργεια ςυνεχίηεται. 

 

6. Καταφζραμε απευκυνόμενοι ςτο υμβοφλιο Αρχιτεκτονικισ οι μελζτεσ να εξετάηονται 

ςε χρονικό διάςτθμα ενόσ περίπου μινα και ςε πολλζσ περιπτϊςεισ κατά 

προτεραιότθτα. 

 

7. Αιτθκικαμε   ςτο Σεχνικό Επιμελθτιριο Ελλάδασ (Σ.Ε.Ε. ) Σμιμα Β.Α. Αιγαίου, όπωσ 

ςυντάξει μελζτθ ςχετικά με τθν αφξθςθ των οικοδομικϊν υλικϊν, ϊςτε οι ιςχφουςεσ 

τιμζσ μονάδοσ από τα τιμολόγια τθσ ΔΑΕΦΚ να ανταποκρίνονται ςτισ ιςχφουςεσ τιμζσ 

τθσ αγοράσ. Πράγματι το ΣΕΕ διαπίςτωςε ςε ζκκεςι του, ότι κα πρζπει να υπάρξει 

αναπροςαρμογι τιμϊν με αφξθςθ 20% ςε νεοαναγειρόμενα (κόκκινα) κτιρια και 40% 

ςε επιςκευάςιμα (κίτρινα) κτιρια. Σθν παραπάνω ζκκεςθ του ΣΕΕ Β.Α. Αιγαίου τθν 

επιδϊςαμε ςτον Τπουργό Τποδομϊν κ. Καραμανλι και Τφυπουργό κ. Καραγιάννθ με 

τθν επιςιμανςθ ότι οποιαδιποτε αφξθςθ λιγότερθ από τθν αναφερόμενθ ςτθν 

ζκκεςθ του ΣΕΕ απλά κα διαιωνίςει το πρόβλθμα, μθ επιλφοντάσ το. Δοκείςθσ δε τθσ 

ευκαιρίασ τουσ επιςθμάναμε για τισ μεγάλεσ κακυςτεριςεισ τθσ δεφτερθσ και τθσ 

τρίτθσ δόςθσ τθσ ςτεγαςτικισ ςυνδρομισ, οι οποίεσ ςε ςυνάρτθςθ με τθν κακθμερινι 

αφξθςθ των οικοδομικϊν υλικϊν εκτρζπουν κατά πολφ τουσ προχπολογιςμοφσ 

ανζγερςθσ των ςπιτιϊν των ςειςμοπακϊν. 
 

8. Η φωτιά τθσ 23θσ Ιουλίου δεν μασ άφθςε αδιάφορουσ. Κινθτοποιθκικαμε άμεςα και 

ιρκαμε ςε επαφι με το Πανεπιςτιμιο Αιγαίου Σμιμα Γεωγραφίασ που εδρεφει ςτθ 

Μυτιλινθ καλϊντασ τουσ να μασ επιςκεφκοφν και να μασ βοθκιςουν με τθν 

τεχνογνωςία τουσ. Πράγματι το Πανεπιςτιμιο ανταποκρίκθκε και με τουσ κακθγθτζσ 

κ. Κϊςτα Καλαμποκίδθ, κ. Νίκο ουλακζλλθ, κ. Γιϊργο  Σάταρθ και τουσ ςυνεργάτεσ 

τουσ, τουσ οποίουσ και ευχαριςτοφμε, και με τουσ οποίουσ επιςκευκικαμε τισ 

καμζνεσ περιοχζσ.  Κατά τθν διαδρομι  αποτφπωςαν με drone τα καταςτροφικά 

αποτελζςματα τθσ πυρκαγιάσ, θ οποία αποτφπωςθ κα καταςτεί χριςιμθ ςτο Διμο, 

ςτθν Περιφζρεια και ςτο Δαςαρχείο. 

 

9. Βζβαια θ αρχικι επικοινωνία με το Πανεπιςτιμιο είχε ξεκινιςει από τθν αρχιτζκτονα 

και αντιπρόεδρο του υλλόγου Ε. Πελζκου, πριν τθν πυρκαγιά, με ςκοπό τθν 

καταγραφι των Μεςαιωνικϊν οικιςμϊν τθσ περιοχισ. Πράγματι κατά τθν διαδρομι 

διιλκαμε από τθν Νιγίδα, Δαξάρι, Γαρδοφμι και Ρουγκάδα, όπου και ζγιναν ςχετικζσ 

καταγραφζσ με drone και μασ ζχει ιδθ  ςταλεί από τουσ κακθγθτζσ θ βάςθ 

δεδομζνων που προζκυψε από τθν καταγραφι. κοπόσ τθσ παραπάνω ενζργειασ 

είναι θ εκπόνθςθ μελετϊν από τθν Αρχιτεκτονικι χολι του Μετςοβείου 

Πολυτεχνείου, με το  οποίο είμαςτε ςε επικοινωνία. Η ανάδειξθ και διερεφνθςθ των 

γειτονικϊν μεςαιωνικϊν οικιςμϊν μακροπρόκεςμα δφνανται να ςυμβάλλουν ςτθ 

βιϊςιμθ ανάπτυξθ του οικιςμοφ τθσ Βρίςασ. 
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10.  Διαμεςολάβθςθ για παροχι υλικϊν ςτο Νθπιαγωγείο Βρίςασ (βιβλία,dvd κλπ) και 

αγορά από το φλλογό μασ θλεκτροφωνικισ εγκατάςταςθσ αξίασ 650 ευρϊ. 

 

11. υνεργαςία με όλουσ τουσ υλλόγουσ του χωριοφ και το φλλογο των Ακθναίων και 

ςυνυπογραφι επιςτολϊν για κζματα που αφοροφςαν τουσ ςειςμοπακείσ τθσ Βρίςασ. 

 

Όλεσ οι παραπάνω δράςεισ ζχουν προκφψει μετά από πολφ δουλειά, κόπο, αγωνίεσ, 

ςχεδιαςμοφσ, , πολλι ενζργεια και  ςυναιςκιματα, τα οποία εναλλαςςόταν από 

χαρά, ενκουςιαςμό, απογοιτευςθ και γενικά επικρατοφςε επικζντρωςθ ςτο ςτόχο 

μασ που είναι θ Βρίςα και οι  Άνκρωποί τθσ. 

 

Για όλα τα παραπάνω ςασ καλοφμε να ενιςχφςετε το φλλογο 
ειςμοπακϊν Βρίςασ με τθ ςυμμετοχι ςασ ςτο Νζο Δ. . και με 
τθν παρουςία ςασ ςτθν ψθφοφορία τθσ 11θσ επτεμβρίου 2022, 
θμζρα Κυριακι, που κα πραγματοποιθκεί ςτο κζντρο του κ. 
Προκοπίου και ϊρα 11.00 π.μ. 
 

               
 

Βρίςα 2 επτεμβρίου 2022 

Για το Δ.. 

Ο Πρόεδροσ 

 

Νίκοσ Γκουγκοφλιοσ 

 

 

 

 

 

 


